

# 海门日报



A1

今日4版 总第9825期  
权威·原创·唯一

星期一 2025年2月  
农历乙巳年正月二十

17

新华报业传媒集团主管

海门融媒体中心主办、出版

海门日报微信公众号：jshmr



## 奋进强国路 阔步新征程

# 追新逐优，提升“含金量”

### ——“项目赋能 潮涌海门”系列报道之二

本报记者施莉莉

新年伊始，全区上下以全新的姿态，凭借敏锐的市场洞察力与果敢的决策力，积极投身项目建设的热潮。在新兴产业领域，前沿科技项目如破土的新芽，纷纷落地生根；在传统产业范畴，创新升级项目似破茧成蝶的引擎，强势驱动转型。一系列优质项目，照亮了海门各产业追新逐优的道路，汇聚成推动经济社会发展的强大动力。

日前，振江风电项目二期正式开工。“我们对海门的发展环境充满信心，这里完善的产业配套和政府的大力支持，让我们得以在海上风电领域大展拳脚。”公司董事长胡震在开工仪式上难掩兴奋。作为江苏振江风电新能源有限公司的重磅投资，该项目占地面积约386亩，聚焦海上大兆瓦风电核心部件研发制造，涵盖海上20兆瓦及以上风力发电机转子、风电塔筒、钢管桩、导管架及漂浮式平台等全链条产品。一期项目总投资7亿元，已于2024年11月正式投产，而二期项目投产后，将形成年产约50万吨大型风力发电机零部件的产业化能力，预计实现年新增应税销售80亿元，助力海门在海上风电的“黄金赛道”上加速驰骋。

近年来，海门深度把握能源革命带来的产业转型重大战略机遇，将新能源产业作为重点打造的产业，通过招商引资、招才引智、招研引院，实现了从原材料供应到终端产品应用的全产业链覆盖。目前，随着艾郎风电、通光海缆、上海电气等一批重量级企业的不断发力，涵盖储能及动力电池、硅晶光伏等领域的新能源产业在海门链式发展势头迅猛。全区有新能源产业规上企业近40家、国家专精特新“小巨人”企业4家，去年产值达123.7亿元，形成了“风光储氢”全产业链布局，涌现出一批在行业内具有一定话语权的龙头企业。振江风电二期项目的开工建设，对于优化新能源产业结构、提升产业层次、增强区域竞争力，特别是推动发展更高质量的海洋经济具有重大引领作用。

重大项目向来是区域高质量发展发展的压舱石。今年，海门再度发力，5个制造业项目成功入围2025年省级重大项目，涵盖新兴产业与重大外资项目，其产业链布局的创新性与项目本身的高含金量备受瞩目。在产业链布局上，海门紧跟时代前沿，南亚5G通信领域高频高速电子电路基材项目精准聚焦当下迅猛发展的5G通信领域。公司负责人介绍：“5G通信技术快速普

及，对高频高速电子电路基材需求猛增，我们的项目落地海门，就是看中这里良好的产业发展氛围，未来将助力海门融入5G通信产业链上游核心环节，为高端电子材料市场的开拓奠定坚实基础。”江苏万高药业的创新药和仿制药生产项目，顺应全球医药创新发展趋势和国内对医疗健康需求的不断增长。在创新药研发热潮与仿制药质量提升的大背景下，万高药业加大投入，致力于打造创新药和仿制药生产基地，有望大幅提升企业在医药行业的竞争力，同时为海门本地医药产业注入新活力，推动产业向高端化、创新化迈进。海门中远海运重工装备船舶海工供应链能力提升项目，则立足船舶海工这一传统优势产业，以提升供应链能力为突破口，顺应行业数字化、智能化升级的趋势，将有效增强企业在国际市场的竞争力，进一步巩固海门在船舶海工领域的产业优势。

新一代信息技术产业是引领新一轮科技革命和产业变革的关键力量，也是发展新质生产力的重要阵地。近年来，海门立足自身资源禀赋、产业基础和科研条件，大力发展光电显示及光通信、半导体关键材料及设备器件模组、数字经济等新兴产业、新业态、新模式，超

前布局第三代半导体领域。制订了一系列政策措施，设立产业专项基金，成立科技人才发展集团，与武汉大学组建集成电路研究中心，与爱集微等顶级行业平台开展战略合作，与产业相关的招商活动频繁开展，已引进瀚思瑞半导体、麦思威电子、德硅凯氟光电等一批重大产业链项目，新的战略性新兴产业链条不断集聚壮大。

同时，海门在电竞产业领域也迈出了坚实的步伐。今年年初，王者荣耀职业联赛（KPL）五冠王战队Hero久竞正式落户海门，双方在赛事运营、城市品牌推广、电竞产业发展等多领域开展深度合作。这不仅为海门电竞产业注入强大动力，更开启了电竞与城市融合发展的新篇章，有望吸引更多电竞企业与人才汇聚，推动海门电竞产业向专业化、国际化迈进。

从新能源产业的“黄金赛道”到电竞产业的专业化国际化发展，海门的项目“含金量”不断提升，多元赛道全面开启。新的一年，海门将抢先布局第三代半导体、低空经济、大飞机、人工智能、合成生物、人形机器人等产业新赛道，通过搭建创新平台、引入高端人才、加大科研投入等举措，全力培育新的经济增长点。

## 共同关注

### 增速高于全省平均值

海门去年居民人均可支配收入近5.6万元

本报讯（记者范本潇 通讯员钱奕晓）记者近日从国家统计局海门调查队了解到，2024年海门全体居民人均可支配收入55907元，较上年增加2956元，同比增长5.6%，增速高于全市平均增速0.2个百分点，高于全省平均增速0.4个百分点。

就城乡看，农村居民人均可支配收入增速快于城镇居民居民。2024年，海门农村居民人均可支配收入38907元，较上年增加2378元，增长6.5%；城镇居民人均可支配收入67621元，较上年增加3104元，同比增长4.8%。农村居民人均可支配收入较城镇居民人均可支配收入增速快1.7个百分点。

去年，我区深入推进“乡村振兴和农业产业项目招引专项行动”，持续放大全国农村综改试点效应，加快推动宜居宜业和美乡村建设走深走实。位于正余镇的王灶河村便是典型之一。该村借助综改项目，积极完善村内基础设施建设，推动乡村旅游发展。“2024年，我们通过综改项目对王灶河老街进行修缮和保护，盘活老街闲置房屋等资源，周边居民纷纷入驻老店铺，引入本地小吃，如王灶河包子汤圆红印糕等。我们逐步形成了吃住游玩为一体的多元化发展模式，吸引游客来消费，带动周边产业发展，年增加村营收入15万元左右，村民个人收入也有所提高。”王灶河村党总支书记王晚荣说。

从收入结构看，四项收入构成均有增长，其中居民人均工资性收入占人均可支配收入比重最大，对居民人均可支配收入增长贡献率也最大。居民人均工资性收入34116元，比上年增长1804元，增长5.6%，占人均可支配收入比重61.0%。

去年，我区始终把握稳就业摆在突出位置，深入实施创业富民计划，加大创新创业扶持力度，新增创业1818人，开展创业培训993人。分层分类培育高素质农民，举办各专题高素质农民培训班43期，培训各层次、各专业高素质农民和乡村振兴人才2894人。同时，从2024年1月1日起，企业最低工资标准由每月2280元调整至每月2490元，同比增长9.2%，促进了居民工资性收入增长。“2024年，我们通过人力资源市场、区镇零工驿站，举办城镇招聘会近150场，提供就业岗位3万个，城镇新增就业达到了1.02万人，创了历史新高。”区劳动就业管理处主任黄裕鹤介绍。

### 将大数据、人工智能与精准医疗深度融合 我区一项目入选 “省数字社会重大场景名单”

本报讯（记者施春晓）近日，江苏省数据局公布2024年数字社会重大场景项目名单。位于临江新区的中科基因旗下实验室，凭借“实验室领域数字化医疗场景”项目跻身其中，是我区唯一入选企业。

为落实《数字中国建设整体布局规划》要求，培育打造一批我省数字社会领域重大场景和重点工程，省数据局在全省范围开展了2024年数字社会重大场景和重点工程培育工作。日前，经地方和部门审核推荐、材料初审、答辩评审、实地核查和网上公示等环节，确定了100个数字社会重大场景项目、10个典型场景项目和20个优秀开发单位。

据了解，此次入选的“实验室领域数字化医疗场景”项目，主要是依托中科基因数智化平台，为医疗机构、科研单位和患者提供更加精准、高效、便捷的医疗服务。近年来，中科基因积极响应国家号召，致力于将大数据、人工智能等数字技术与精准医疗深度融合，打造覆盖基因检测、数据分析、疾病诊断、用药指导、健康管理等全流程的精准医疗大数据平台。2022年，中科基因前瞻性地启动了“数智化实验室2.0项目”，在行业内率先提出了“生物数据银行”的概念。“数智化实验室2.0项目”融合了人工智能和区块链技术，旨在助推临床检测和分析技术的迭代，实现该公司“让精准医疗触手可及”的初衷。

下阶段，中科基因将继续强化数字化、AI技术在基因与疾病智能解读及咨询、多模态数据处理、多组学整合分析、临床智能决策支持、机器学习和推理等方面的深度探索应用，进一步实现人工智能和临床创新的融合应用。

## 今日导读

### 非遗传承 青春有为

>>> A2版



图为2月15日，我区一商场内人头攒动，热闹非凡。春节后的首个双休日，市民们纷纷走出家门，享受节日余韵，商场也抓住“春节档”的尾巴，推出各种促销活动，让消费热度不降温。  
记者彭炜峰摄

上海建工(江苏)钢结构有限公司:

## 连续中标高质量项目 手持订单超15亿元

本报讯（记者陆新华 朱星俞 通讯员施锦超）“我们公司开启了充满希望与机遇的新一季，最近连续中标了7个项目，加上承接的其他项目，我们现在手持订单总额在15亿元以上，为实现首季‘开门红’以及上半年的发展打下了坚实的基础。”上海建工(江苏)钢结构有限公司近期捷报频传，公司营销经理梅旭东开心地介绍。

上海建工(江苏)钢结构有限公司是上海建工集团的钢结构产业化基地，落户海门已有15年，跻身海门金牌企业行列。这几年公司加大转型升级力度，抓住国家加大基础设施建设、加强海洋强国建设的契机，从原来的房建钢结

构、桥梁钢结构、钢结构部件“老三样”成功转型到船舶海工、海工装备、工厂模块化“新三样”，去年公司实现应税销售25亿元。

凭借出色的产品研发能力，公司的“新三样”产品越来越获得市场以及客户的认可。进入2025年，公司连续中标了7个高质量项目，包括欧盟海上风电换流站一体化项目、美国电钢厂的生产设施和流水线项目、澳洲矿山过驳平台设备及模块项目，以及国内的空中轨道项目、船舶用一体化风帆项目等，总订单量在10个亿左右。梅旭东介绍：“这7个高质量项目的承接，标志着我们公司转型升级的成功。与国际知名海工巨头签

订的欧盟海上风电换流站项目，交付钢结构的一体化产品及结构产品，供货重量达数万吨。该项目同时涉及三个高压直流海上风力发电场模块，旨在将欧洲地区的风电场与陆地电网连接，增强欧洲清洁能源安全并推进欧盟能源转型进程。美国电钢厂项目是奥地利客户在美国阿拉巴马州建设的电钢厂，生产设施和流水线项目不仅涵盖钢结构构件，还包括其他相关配件。这个奥地利客户与我们已经合作多年，合作的项目达25个，合作区域涵盖了数十个不同的国家和地区，客户很信赖我们。”

为了将新项目进行很好地实施并成功交付，大年初一上班，上海建工就召开

了新进项目的策划大会，对项目的交付进度、质量进行了整体策划和部署，依托现有的重工装备基地进行专业化管理和推进。现在，公司2000多名员工全部投入到生产中。梅旭东告诉记者：“我们公司十分关注项目的质量和推进进度，相信各个项目团队都会严格依托公司先进的生产工艺和严格的质量控制标准，确保每一件交付的产品都符合国内、国际标准和客户要求，保质保量完成项目，为公司赢得更好的口碑而交出一份满意的答卷。我们也会继续努力，争取拿下更多的订单，为今年实现应税销售同比增长10%的目标任务而奋斗。”